

VOIESOR SI VEI PUTE			
ANU — CAPITALA	LEI N.	DISTRICTE	LEI N.
PRIMĂRII	48	58	29
PRIMĂRII	24	29	15
PRIMĂRII	12	15	6
PRIMĂRII	5	6	
UNU REEMPLARU 24 BANU			
PENTRU PARIS PE TRIMESTRU FR. 20.			
PENTRU AUSTRIA. FIOR. 10 VAL. AUST.			

ROMANULU

LUMINEZA-TE SI VEI FI

PENTRU ABONAMENTE, ANONCIURI SI RECLAME A SE ADRESA IN BUCURESTI LA ADMINISTRATIUNEA ZIARULUI

IN DISTRICTUL LA CORRESPONDINTI DIARIULUI SI PRIN POSTA - LA PARIS LA D. DARRAS-HALLFORAN RUE DE L'ANCIENNE COMEDIE No. 5

ANONCIURILE

LINIA DE 30 LITERE 40 BANU

INSERTIUNI SI RECLAME, LINIA . . . 2 LRI NAI

Articolele trâmise și nepublicate se vor arde. — Redactoru răspunzătoru Eugeniu Carada.

PRIMARULU COMUNEI BUCURESTI.

Conformu art. 54 din legea electorale d-nii alegătorii ai colegiului al II-le pentru Senatu sunt invitați a se întruni Duminică la 7 corinte la orele 9 de dimineață la Primăria (piața Ghica) spre a alege unu Senatore din partea orașului.

Primarū C. Panaiot.

Conformu art. 54 din legea electorale d-nii alegătorii ai colegiului I pentru Senatu sunt invitați a se întruni Marți la 9 Iuliu corentu, la orele 9 de dimineață, la Primăria (piața Ghica) spre a alege unu Senatore din partea orașului.

Primarū C. Panaiot.

CANDIDAȚII DE SENATORI

AI COLEGIULORU I SI II DE ILFOV.

COLEGIULU I.

D. NICOLAE NICOLESCU

COLEGIULU II.

D. MIHAIL ANGHELOVICI

SERVITIULU TELEGRAFICU ALU ROMANULUI.

BERLIN, 17 Iuliu. *Gazeta crucei* aia că propunerea Pausiei da se convoca uă comisiune internațională pentru a examina marginile în cari se potu primi proiectele splorabile este primită de Rusia. Se dice că comisiunea se va întruni în asta toamnă.

BELGRAD, 17 Iuliu. Porta a recunoscutu pe principele Milan printrun Beraf (acti de recunoscere) conformu cu acelu pentru principele României.

(Servitiul privatū alū MONITORULUI).

FLORENZA, 14 Iuliu. — Cu tote sgomotele contradictorii, afacerea termenului dării în întreprindere a tunului merge iute și regulariu. Lamarmora a plecatu la Turin, pentru cauză de serviciu. Interpelatiunea sea, asupra istoriei campaniei din 1866, publicată de ștăutul maiore prusianu, sa amânatu pentru unu timpu nedeterminatu.

FRANCFORT, 14 Iuliu. — principele și prin-

FOITIA ROMANULUI

ION DE CHAZOL.

PARTEA A DOUA.

Intorcându-mă spre Chazol, otăritu se făcu uă vizită la Mornière, unde nu fusesem de căto-va zile. Mirându-mă de atatea afaceri neprevădute ce aveam, începui a cugeta asupra intemplerii care făcea din mine unu felu de cavaleru răzătoru, și mă silca, fără voiemă, a mă face sprijinul copiloru d-lui de Senozan, chiaru și alu bastarșilor lui. Mețuș-mea mă primi ca totu d'aua cu ațoa rezervă plină, d'ua căldură ascunsă care părea că devenise tonulu definitiv alu relaționiloru noastre. Genevieva alerga prin păduri cu fratele se. No vețuim în ziua aceea.

Tu știi însă, amice, că nu șuptu d'unu caracteru care se mă făcu peste măsură a mă ocupa de evonimente, chiaru și de acelea ce mi se punu în cale. Acesta e poto la mine orgoliu, daru admitu prea puțin că această frică a celoru slabi care se numesc soră se poto fi mai prusă de voința mea și se mă silisca a nu mă mișca decât în momentul realu alu pericolului. Ramânendu singuru la Chazol, reîncepui viața mea singulară. Gate-va lucrari întrerupte, cari cereau studiu seriose, mă întinură în bibliotecă, unde stamău pînă noțtea târziu. Iyia, puțină vesătoare și căto-va escapriuni pe la castelele

cup sa Humbert, sosiți aci de curându, voru merge se viziteze pe regele Prusiei la Ems. LISABONA, 14 Iuliu. — Regelea acceptatu demisiunea cabinetului și a cerutu formarea unu nouu cabinetu.

ROMA, 14 Iuliu. — Insarcinatulu cu afacerile austriace a datu nota lui Boust, prin care respondea la alocuțiunea papala. Acesta nota era curtenitoare.

PARIS, 14 Iuliu. — Se asicura că guvernulu va trâmte trupe la frontariile spaniole. Ducele Montpensier va pleca în Portugalia. — Guvernulu franceșu ar fi semnalatu guvernulu spaniolu uneltirile revoluționarii ale generalulu Primu, despre care avea cunoștință.

ATHENE, 16 Iuliu. — Generalulu Lazarecor sa alesu președinte alu Camerei. 33 elecțiuni sa anulatu, fiindu tote din opoșițiune. Escadra rusă din Mediterana se va concentra la Pireu.

PARIS, 16 Iuliu. — Patria desminte că Mustier a datu uă circulariă asupra situațiunii politice.

LONDRA, 16 Iuliu. Stanley va însoci pe regina în Elveția. Inciderea Parlamentulu va avea locu de siguru la 28 corentu. Relațiunile asupra recoltei grăului sunt favorabile.

FLORENZA, 16 Iuliu. Uă convențiune sa semnatu între Austria și Italia, relativu la restituirea manuscrisurilor arhiveloru din Venetia.

BOLGRAD, 16 Iuliu. — Consiliulu intelei sa compus de d. Stevea Michailovici, fostu președinte alu Senatulu, și de doi ministri: D. Nicolae George Tzenic și Radivoj Milojcovic.

Bucuresci Cuptorū.

Concursulu anunțiatu pentru trei medici primari la Spitalele civile, sa uă făcutu ce cea mai frumoșă regularitate și nepărtinire și medicu triumfători sunt d. Obedenaru, Măldărescu și Sutzu.

Salutămū cu îndouită fericire calea de progresu pe care intrărămū în sfârșitu prin acestu concursu căci noi încă de la 1859 am uă cerutu a se introduce concursulu pentru tote funcțiunile de medicu și profesori.

Este adevăratu că celū d'antei care a intradus la noi concursulu a fostu d. doctorele Davila care, pe la 1855 se uă isbitu a stabili că medicu militari, pînă la gra-

dulu de medicu de regimentu, se nu poto optine funcțiunea lorū de cătu prin concursu. După ce-a doctorele Grădianu, îndată ce a venitū în țeră, a luptatu pentru întroducerea concursulu. Și la rēndulu nostru, intru epistolă ce i-am uă adresatu în *Românulu* de la 24 Septembrie 1859, fi diceamū.

Pe cătu timpū, medicu celū puțiu, nu se voru asocia cu toțu spre a cere concursulu, suntū siliti a îndura capriciulu ministriloru. Seiū bine că d'amaia, ea și d. doctorele Turnescu, așu berutū stăruință concursulu pentru numirea mediciloru; seiū că și datu d-lui ministru unu memoriu pentru uă reformă radicale în priința întregi reorganizării a corpulu medicale, și că unū din celū medicu sa uă opusū șalfu n'au pusū umerulu spre a împinge pe ministrii la această reformare.

Nainte daru, amice, la lucru la lucru mereu și cu credință s. c. l. Individulu a călătu în cale suptă seceră morții daru ideia, pusă, cum uă diserămū în semētă de d. Davila, mereu înainte și tote pedicele învase eoa o înșirșitu triumfătoare. D'acum ori ce pedice sarū mai cerca rutina se-l pue ele nu mai potū fi seriose. Concursulu sa pusū pentru medicu de spital, vine de sine concursulu pentru agregati la medicu profesori și pentru tote celelalte funcțiuni de medicu, între cari nu se vor uita negreșitu și medicu de districte.

Publicămū mai la vale uă epistolă ce primimū din România de peste Carpați, care ne dă uă scurtă dare de semă despre nouile, variatele și din ce în ce mai cruce persecutări, ce îndură Români de la guvernulu Magghiariu. Recomandămū lorte Românilorū de dincoace citirea tuturor epistolleru șarticleloru privitoare la Români de dincolo de Carpați căci pe lēngă dăbria ce avemū d'acunosece tote suferințele lorū, a suferi pentru densu ș'a ne

sili, pe cătu ne va fi cu putință d'a-i ajuta, pe calea legale se ntelege, avemū ș'unu altu interesu mare și mai personale, ce se șicemū astufelū: acelu interesu este că suferințele lorū ne voru face se ntelegemū și ș'aprețimū fericirea noastră, și ne voru lumina și ne voru face se ne ntelegemū din ce în ce mai bine datoriele noastre.

Desbaterile de Joui, de la Curtea de jurați a uă produsu uă viue și dureroșe impresiune asupra tuturor omeniloru de bine. Desbaterile dovediră că Domnitorele a fostu a tuțatū, injuriatū chiaru, în diariulu Strechia. Pe lēngă această crimă ele dovediră ș'ua infamiu, aceea d'acunoscū nu numai Domnitorele daru ș'nsă-și Augusta sea familie.

Autorele aceloru vrsuri nu ș'apututu dovedi, căci cei cari ilu cunoscū a uă dechiaratū că *cavalerismulu* fi opresce d'a nūmi pe celū care cu pēna în mână a comisū și crimă și infamiu. Fiă, daru cine este gasda, cine a procuratu autorelu midloculu d'a comite și crimă și infamiu? *Cavalerismulu* este frumoșu; daru de ce *cavalerismulu* care pune la spate pe celū criminal, se pune elū însu-și la spatele celū nevinovatū, la spatele unu gerante, ce este unu simplu șervitore și care declară că elū nu ș'oe nimicu mai multu de cătu cea-a ce ș'oe unu simplu șervitore? Conștiința juratiloru n'a fostu luminată asupra adevăratulu culpabile; daru conștiința Românilorū se poto împeca se fi atacatū Domnitorele și ș'nsă-și familia sea, și culpabilele crime ș'ali infamiu, precumū și cei cari i-au datū midloculu d'a comite și una și alta, cari *dechiară inșu d'au pletitū cu banii lorū tipirirea*, se remăe nepedepsiti? Acesta nu este uă rușine ș'ua durere pentru națiune?

Acesta a uă simțitū-o comercianți, industriași și mai multu cetățianu din Bucuresci și a uă deputatiune de vre 20, alesă din senulu comerciantulu, avu onorea a fi primită la

Palatul de la Cotroceni la 11 1/2 ore, ș'a rosti, Măriei Sele Domnulu Românilorū următorulu cuvēntu.

„MARIA TA!

„Suntū doui ani de căndu națiunea română, sdrobotă de felurite suferințe și mconjurată de cele arai mari pericle, rădică vocea iei una-nimă cătră Augusta-și familie și cătră Măria Ta și coru salvarea iei.

„Rugarea, sinceră și ferbinte înțeleșă de eroica ș Augusta-și familie, și, conformu tradițiunii sele, Tata și Mama deslipiră pe fiu de la senulu lorū, fiulu lăsă și părinți și căpănitū pentru a face fericirea și mărirea unei națiuni.

„Suntū doui ani de căndu Tronulu României, după atăția seeli de josorire, ne făcu din nouu, uitându-ne la dēpsulu, se ntelegemū, se simțimū și se credemū în moralitate, în virtute, în patriotismu, în abnegarea, în devotamentu și în mărirea Statulu Românu.

„Suntū doui ani de căndu națiunea română n'avu aș adresa de cătu simțimū de recunoscință.

„Astă-ți, Măria Ta, cu anima șangerentă de cea mai viue durere și coprinșă de indignare, Te rugămū, ca delegați din partea Comerciulu ș'a mai multorū cetățianu, a ne da voie se depunemū la picioarele Tronulu protestarea ce mai multesute de cetățianu facemū Ministeriulu Măriei Tale contra crimelorū ce unu șicari, străinū națiunii ca și Presei, se șervescu cu dēnsa spre a le comite cu impunitate.

„MARIA TA!

„Nu putemū găsi alte cuvinte cari se poto esprime cea-a ce simțimū, de cătu camū roși d'a fi Români dacă n'amū sei că cei cari abusă astu-felū de l șanta libertate, ce România fi d'atorosbe; ne avēndu noi credință, n'ē lege, nu potū avea naționalitate, nu suntū români.

„Crede acesta Măria Ta și nobila-și animă se nu suferi de rușinea ce ni se face noue.

„Uitū Măria Ta, căci noi nu uitămū.” (urmēzā semnătorele.)

vedēndu că era *Fata cu ochi de aur* a lui Balzac.

— Al mai speriatu, strigă ea ridēndu.

— Cumū citesci astă cartē?

— Da. Acumū de căndu nu mă mai pune la lucru studiu multu, și-mi place mai multu acesta.

— Cinc ti-a datū astă cartē? o întrebaiu intristatū.

— Tatălu-moū, respunse ea cu siguranță. Pentru ce lei aerulu acesta de omū răb?

Nu-i place ore se mă veți instruinđu-mē?

— Pentru că această citire mi ș'are pu alēșă pentru d-ta.

— O istoria o așia de plăcută, și totu omenū acestia de la Paris.

— Ințelegi ore acestu romanu?

— Ba bine că nu! respunse ea cu curata privire de inocință, a ș'arūi îndrăsnelā desminte șa vorbele sele.

Nu mai voitu a insista, temōndu-mē se nu-i aratū pericolulu. De căndu o vedemū, putusemū în lă-care și se mă convingū că această îndrăsnelā ce mă isbise la încoputu nu eră decâtū siguranța unei imaginațiuni naive. Reprobațiunea carū cădea pe ai sei în țeră și o isola de lumea cea-baltă, felulu educațiunii care o despărțea de toți, aratū proa de ajuns a ș'aplica nls: ignorința cari pentru alta ar fi fostu ciudatā ca fatā de țeră.

Intorupseu daru acestu subiectu vorbindu de scrierea căpitanulu Payrac.

— Cum! vreș se mă trimiți? strigă ea ș'apimentatū.

— Daru n'ai cerut-o singurā, și nu ne am înțelesu despre acestia? respunseu surprinsu de acestu limbagiu.

Ea nu respunse, și remase pe gânduri. Insu-mi cam turburatu, fi aratū că acesta travea pentru ce se facu a se tome, căci eră se fi primită ca uă fiică la nisco omoni cari eră se ingrijēșă de viitorulu iei și sa protēgă contra lui Marulas, că în fine voitu fi totu d'aua galā și veni în ajutoru; daru ea asculta tote aceste protestațiuni cu intristare și cu capulu plecatu. Camū supăratu de tăcerea iei, o întrebaiu dacă prefera a pleca cu tatălu seū, și în fine ce voia, și se lāsă încă a fi rugatā ca unu copilu de care-lu întrebā cine-va. — Ei bine! dize se în cele din urmă, așu fi voitu mai bine a sta cu d-ta.

Mē acceptamū așia de puținū la acestu cuvēntu, și vedemū atāt de limpede că ea și înțelega însemnătatea, în cătu ghiciu totu.

— Viergio, fi dizeu pe asprine silințe a mă privi în față, ai spusū tatălu seū proiectulu ce făceamū de a dē trimiti la căpitanulu Payrac.

Ea încercă, rōgindu-se, așu ascunde în curcătura; daru, vedēndu că eramū decisu a avea unu răspunsu. — Mă silitu se ș'apă totu, togapē ea.

— Ș' ai te a îndomnatū se dicitū că ai d voitu se ș'aji la mine?

— Ei! dar adevērulū o că uă fi voitu

și eu acesta, decâtū se mă duce la omenū ce nu cunoscū.

Era de prisos de a discuta uă asemenea chestiune. Pe căndu Viergio mă privea cu marii sei ochi umēși și rugători, nu ș'ciu ce cugetare pebună mi ș'etabato, minteā daru ideia, că tōte, acosea, nu eram de cătu uă cursă grosolanā întinsā de Marulas, mă făcu se ș'ajdu totu rădiculu și tōtū scărba acosteii aventurē.

— O! tatălu d-talo se viā astă-ți la mine adogaiu oțu-țu unu tonu atāt de seū, în cătu uă făcūrā unu geatū de mirare.

— Tu amū supăratū dize ca cu temere.

— Nu, respunseu cu mai multā dulcēțā, și omenū, voitu fi dicit pe vremea asta.

Pără a fi unu omū cu principe mai potabile decētū acelea ele lumelū meū, se ș'ue se-va în astā privință; — și după ce am hibitū puținū tureșce cumpărādū douē circasiane în țerā malcometanā se uoiu însă ș'icse muștrări ale ș'osogonei pe tari le am în țerā cristinā. Dica unu pututū fi căte uă datū complice la nisco răzătorū, și d'ica em profitatū ca oțu care atātū de complicitate lumelū nostru, nu am feritū în totu d'oua de a ș'erăna viēja unei țoseci onore se u unei țele pure, ș'uncându-mi la propoziție vițiuulu pentru unu capriciu alū d'aua și totu simțuriloru ș'ole. Me va gae poto cine-va asupra aș'gostui pūcētū de unu pūcētū absurdū, dar astu-felū suntū făcutū, și nu rōșescū de acesta. Cu tote acestea, o mări-

In fața unor asemenea simfininte n'avem de cătu a ne inclina, ș'a cere voie se ne fiă și nouă permisă la rândul nostru a dice din partea Presii celei adeverate — sigur că ori-cari ar fi divergența de opinii ea va fi cu noi în această privință — că n'adeveru acei omeni sunt străini Presii române precum sunt străini și simfinintelor naționale; că nu numai nu sunt români daru nu sunt nici părinți, nici sofi, nici frați, nici omeni chiaru, acei cari au făcutu se vibreze de durere cea mai săntă cordă a animei Domnului Carol I.

Se ne fiă ertat se dicem Domnitorului, în numele Presii celei libere, și care voiesc în adevăr libertatea: — Ertă-i Măria Tea, în favoarea acelor mi de voce ce de două ani nu încetăz a bine-cuvēnta Augusta-ți familiă, ș'a se ruga pentru fericirea celor ce au datu bucuria bucuriei lor, pe fiul lor iubit pentru fericirea și regenerarea României.

Ertă-i Măria-Tea! căci acea durere de cari suferi este unul din spinii ce sunt în tōte corōnele acelor cari voru se scape și se regenereze uă societate.

Uitā mai cu semă, căci națiunea întrégă ca și comercianții din București, vede, simpte, înțelege și ține minte.

MARELE PRINCIPATU AL TRANSILVANIEI

1-13 Iuliu 1868:

Nu ne ndouim cumcā d-vōstrā āncā vē veți fi interesat de *pronunciamentu* subscris în 15 Mai a. c. de către mai mulți Români adunați în acea zi la Blăși în memoria zilei aniversarie din 1848, care va rămănea în veșt neuitată tōte generațiunile viitoare. Din No. 50 al *Gazettei* din Brașiov veți fi văduțu, că din cauza publicării acelu *ronunciamentu*, redacțiile iei, Iacobu Mureșianu, fu provocatū în 8 Iuliu, ca la 13 Iuliu se se înfăcioșeze, nu la Tribunalu se naturalu și legalu în municipiu Brașiovulu, unde locnesce de 31 ani, unde e posesionatū și are serviciulu se cu profesore și directore ci la altu Tribunalu *secuescu* din M. Osiorheiu, care este capitala Secuimel transilvane, acolo se mērgă pentru ca se fiă datu în cercetare

crimiale, eventualmente condamnate la temniță și la pierderea drepturilor civile și politice, după cumu ceru legile absolutistice supțu cari mai stāmū și după cumu ministeriulu ungurescu investit de Dieta cu *potestate discretionarie* pe timpu nedeterminatū, pōte face așia ceva după placul se. Ei bine, după scirile positive pe cari le avem de la Blăși vē putem asigura, că din cauza pronuciamentulu mai sunt trasi în judecată criminale la același tribunalu *secuescu* din Osiorheiu āncā și patru *canonici și membri ai consistoriulu arhiepiscopescu*, cumu și *căți-va profesori*. Acei patru canonici sunt: prepositulu Vasilie Rațiu, omu de 86 ani, Grig. Mihali de 62 ani, Tim. Cipariu de 64 ani, Ilie Vussa de 48 ani.

Ați crede ore, cu ce sunt incriminați acei bărbați? Nici mai multu nici mai puțin, decātu cu crima de înaltă trădare. Provocăm și rugăm pe toți bărbații Europei luminate, căți seiu prețiuu virtutea, libertatea și demnitatea omenescă, ca se-și ia ostenela a trage la tribunalu lorū imparțialu tōtā conduita tutorū Românilorū din acestu mare Principatū, cumu și tōte acele de Statū emanate de la 1 Sept. 1865 încoce cu respectu la Transilvania și a căuta cu felinariulu lui Diogenes ca se afe cea mai mică urmă de înaltă trădare. Suntemu pre sicuri, că pe terāmulu nostru *naționale* nu voru da de patru ani încoce nici măcaru peste unu simplu *escesu polițienescu*. Națiunea noastră adică își propusese a fi și a rămănea āncā și n'impjrejurările de față tare și chiaru neinvinsă în răbdarea sea. Nici unu aginte provocatoriū și nici uă maltratare brutale nu o a pututu scōte pînă acumă din răbdarea sea. Cu tōte aceste bărbații națiunei au aflatu cu cale, ca din timpu în timpu se-și dea câte uă simptomă de vieșă mai alesu în momentele cāndu ei vedeau, că stēpani de la putere se parū a fi ufatū cumcā mai esistă ș'uă națiune romānescă. Ecā tōtā crima Romānilorū cāți se aflā astăzi pe pragul temnițelor unguresci; ecā cu ce se respunde la reclamarea drepturilor nōstre naționale neprescriptibile; ecā respunsu categoricu la broșura d-lui Vas. Maniu și la articlu se, la deputațiunea tinerilor cari avurā intrare la Principele Napoleone, cumu și la interpelațiunea

deputaților Romāni din dieta Ungariei făcută în cauza naționalităților. Ministeriulu Andrassy este pre-determinat a sugruma cestiunea naționalităților cu ori-ce prețiu, erū anume cestiunea transilvană e gata s'o innee în baie de sange.

În April 1848, tirani de atunci au aruncat mai āntēiu numai din *chiaru-senini* în temnițe puturose pe protopopulu *Simeon* de la Roșia muntēnă și pe *advocatulu Micușiu*, erū după Adunarea cea mare din Maiu, au umplut tōte temnițele țerei cu Romāni de aceia, cari luaseră parte la acea adunare, cu scopu fiesce de a terorisa pe poporū ca se nu cuteze ași cere drepturi naționale, nici a protesta în contra fusiunei; erū pentru ca umilirea se fiă cu atātu mai înfricoșiată, a începutu a prinde și din femeile nōstre și a le *tunde*, precumu se tundeau pe atunci numai femeiele publice. Pe cāndu apoi tirani nostri erāu determinați a se rupe pentru totu-dē-una de către casa Habsburg, pentru ca ei se se asigure de necondiționata ascultare a Romānilorū, au începutu a impușca și spāndura supțu preteste de *nimicu*. La M. Osiorheiu spindurară pe teologulu ostodosu V. Popa, între torture formidabile. La Clușiū au spinduratū pe juristū Bētranēnulu L. Simionu, apoi pe venerabile protopopu din Catina în etate de 72 ani. Observāmū bine, că tōte acestea s'au făcutu mai înainte de spargerea resboiulu civile între Romāni și maghiari, pentru că resboiulu nostru transilvanu erupse numai *după* eșirea proclamațiunei generalului Ant Puchner, adică tārđiu în Noembrie 1848; prin urmare tōte crūdimele cāte au căduțu pînă atunci asupra Romānilorū, au fostu curatū rezultate ale sistemēi teroristice aplicate la Romāni, precumu au fostu impușcarea în masă a satenilor din Mihalțiu în Maiu și acelor din Luna Septembrie.

După tōte simptomele cāte ni se arētă, politica stēpanilor de astă-zi este copiu destulu de fidelă a politicei celor din 1848; același dispreț, acea-și urgiă, același terorismu, de și supțu alte forme. — Foia semi-oficială *Unio* din Clușiū numesce astă-zi pe Romāni oi și berbeci cu bārbăția de acea-și natură întocmai precumu îi numeă foile *Revoluționarie* de atunci. Astă-zi ca și atunci toți magiari sunt armați

fōrte bine, cāndu din contra Romāni sunt cu totul lipsiți de arme. Astă-zi cași n'1848 limba Romānescă este esilatā din tōte afacerile vieții publice. Astă-zi cași înainte cu ani 20 suntemu amenințați cu maghiarizare totale tocmai și la altariile nōstre. Cu tōte acestea, totu se mai aflā omeni cari mai au fruntea de a sustine, cumu-cā Romāni sunt de vină deca nu se potū împăca cu maghiari. Și cu tōte acestea mai sunt Romāni transilvani, cari mai fiindu în dieta Ungariei, și tragū din grația impilatorilor cāte 5 florini pe zi. Ei vedū că au scosū la cale Croații cu constanța, bārbăția și prudința lorū, însă sclavi nāscuți cum suntū, își cautā stēpanu precumu își cautā mai înainte țiganu la dumnevōstră.

CUVENTU

D. C. S. MARCOVICI CU OCASIUNEA IMPARTIREI PREMILORU MUNICIPALI IN ZIUA DE 4 IULIU 1868.

Domnule primari, Stola comerciale din București, singură dintre cele secundare patronată de d-vōstră, care purtați unu viū interesu comerciuului și industriei naționale, vine prin organulu meū, a vē esprime adinca sea recunoștință pentru incuragiarea ce dați astă-zi scolarilor ei, împărțindu-le premii și vē rōgă se bine-voiti a acorda și în viitoru aceiași solitudine ca și pînacum.

Este mare ziua de astă-zi, pentru că este ziua de victoriā a intinericulu asupra luminei, a civilizațiunei asupra inorinței.

Omulu, trebuind se înceteze a strebate calea instinctelor de animalitate, voiesce și cere cu glasū tare se cultive și se desvolte sacrele germini de virtute, pe cari natura a aședatū în ānima lu.

Copilulu sēraculu care, dobēndindū la școlā primele elemente a vieții civile, duce acestu tesauru în cāminulu părintescū, împărțindū se pe acei cari, nāscuți în timpuri mai grele, li dederā numai lumina zilei, daru și a spiritulu, acelu copilu ore nu simbolisēz elu a fi celū mai frumosu fructu alu perfecțiunārei moravurilor și progresulu celū mai salutariū alu geniulu umanū?

Și cāndu bunulu *Romānos* esigea ca depozitarii autorității publice se depunā tōte silințele pentru a rēspāndi valoarea sociale asupra poporulu și se inaugureze regnuu egalității, care consistē nu în a reprimē actele, ci în a ridica pe celū căduțu, ore ilustrulu bārbatu nu făcea elu alusiune la acelu

mintinātu sistemū de învățamentu unversale, care consistē în a lua pe flul sēraculu din ulița pentru ași așeja pe băncile școlēi și a face dintrēnsulu unu artisanu indemānatu, unu bunu tatā de familiă, unu cetățēndu virtosū și folositoru?

Da, tendința intelectuală a timpulu nostru este astă-zi indoită: nu numai dā rēspāndi în clasele cele mai numeroșe ale societății acele cōnoscințe, cari, altă dată, erāu apānagiulu, privilegiulu celorlți avuți, daru āncā ea aspirā a conduce la rezultate practice adevērulū și descoperirile sciinței, cari, desbrācāndu-se de toga acadēmică nu se mai înjosesc astă-zi de a pătrunde în oficine și negoțu și, unindu-se cu munca manuale o innoobilezā, activēzā și perfecționēzā.

Fiică primogonitā a secolulu alu XIX-lea, tehnologia aduse, în așa scurtu timpū, artilorū și umanității multu mai multe îmbunătățiri decātu nu a pututu se dobēndescā, în numeroși școli, cercările orbulu empirismu. Ea deslegā marea problemā formulatā în *Novum Organum* alu nemuritorulu Bacon, care a disū: „Suntū trei feluri de ambițiuni. Prima este aceia a omenilor cari voiesc se se bucare de uă exclusivă superioritate asupra semenilor lor; acesta este cea mai urticōsă dintre tōte. Secunda este ambițiunea acelor cari doresc se asigureze țerei lorū domnierea asupra celorlți-ale: ea este mai înaltă, daru nu mai puțin injustă. Terța, în sine, care se silence a întinde imperiulu omulu asupra naturēi, este ambițiunea cea mai mārētă și mai virtuosă. Daru acestu imperiu are sciințele și artiile ca basă unică, pentru că, numai studiindū legile naturēi, se pōte spera a o putea domina.”

Suntū mai multu de 20 școli de cānd Aristotele, cu profeticulu soțu geniū, a disū: „*Sclavagiulu va înceta din ziua cāndu fusulū și corabia voru lucra de sine*.” Profundă sentință. Și, în adevēru, nu mai cāndu inteligința omulu descoperi secretulu cu care operēzā forțele unversulu și aflā mișloculu de a învinge și a face usū de dēnsule, numai atunci putu doctrinā libertății și a egalității se devinā unu faptū și se trecā în instituțiunile sociale. Bracianțele antichității era uă machinā, erū machina industriei moderne, este unu lucratoru docile și neobositū.

Cine ar putea, domnilorū, sē enumere tōte invențiunile de cari se bucurā astă-zi omenirea? Aubry Olivier, Focq, Chupitel, Maudslay, Hick, Fairbairn, Schneider, Flachet, Briot și alți au dreptulu la recunoștința nōstră pentru ingenioșele invențiuni și perfecțiuni aduse în arta de a modela metalele și a bate moneta. Nu mai puțin datorāmū acelor cari ne au învățatū mediile cele mai practice și mai puțin consistitore de a tăia lemnele și pētra; de a divide, pulverisa, măcina materiile minerale, vegetale și animale;

turescū, acceptāndū pe Marulas, avuți trebuința de ore care puteri ale animei ca se potū respinge pe tenitoru. Cu tōte otārțile mele, cu tōtā dreptatea animei mele, ar fi pututu cine-va dice că uă ameliță secretă mi lānțuia voimța. Imaginea aprindētore a acelu fete ce mi se oferea, spre a dice astu-felū imi resturza rațiunea ca fumulu hăcișului. Nu seiu ce sete de voluptate mi ardea sangele. Incepuți a me întreba dacă nu eramū unu nerodu ridiculu, cāndu inutilia mea virtute ar fi avutū de rezultatū sicuru înlesnirea escutării dembelorū proiecte ale lui Marulas! Cugetaiū, . . . cugetaiū în cele din urmă cā eramū tentatū de a face uă neroșie, și tōteacestea me superară fōrte tare. Cu uă dispozițiune dar de spiritū destulu de furtulosă veștū sosindū pe domnulu Marulas, căruia îi păstramū uă primire ce trebuia se-mi plătescā relele mele cugetări. Elū veșu de la cuvēntulu d'āntēiu cā astā dată nu mai era vorbē de uă convorbire plăcută propice dōrilor se de retoricā, și me ascultā cu atitudinea unui cāno cu burta la pământū care aude bizișcu fășindū în aeru. În declaratiū notōdū voiesc mea de a trimite fără condițiunei pe Viergia la capitanulu Payrac, *advocatu* nā d'opulū de a așia cu dōnsulu mei tārđiu, după cumu d'au purta. Adăugānd cā se cașu cāndu propunerea mea n'arū plăcea, n'are decātu a se duce te alți pētra se-și cauto nerocitulu după placu. Mișelulu meu sorbea cuvintele mele ca cānu i d'atū și bēa magā creșcā.

— Esci uă ānimā mare, domnule comite! strigā elū cu uă admirare superbă, și fără a vedea cā intracestu transportu nu putea intra Induioșirea, și puse basmaua la ochi ca se adauge la acēta omaginea cātorū-va lacrāmi.

— Destulu, îi diseiū, emoțiunile țari suntū periculoșe.

Nu acceptā se i se mai repete, și, fără cea mai mică transacțiune se luminā c'unu surisū.

— Cātu despre Viergia, urmaiū, ea va pleca māne cuā persōnā de incredere. Te înscințezū numai cā, dacă te vei areta vre-uā dată la capitanulu Payrac fără voia lui seū a mea, vei putea considera convențiunile nōstre îndată ruptā.

— Esci uă providință, domnule comite, respunse elū, ca cumu acēstā condițiune ar fi fostu unu nouu semnū de stimā ce-i damū; nu te vomū uita nici uā dată! Cu tōte acēstea, domnulu comite voi-va se-mi permitā cā umilitā și micā observare asupra unei cestiuni de amānuntulu? . . .

— Nogroșitū, domnule Marulas. — Me acceptāmū la uā corere de bān. Nu erū ce aeru de viclenie trecu prin ochii se, ca cumu mi-arū fi ghicitū bānuale. — Ea, pōpe pā septomānā, urmā elū, de cāndu fumea mea e fōrte bolnavo . . . Uă desbārtire intrunū astu-felū de șomēntū me face a me teme. Dacă domnulu comite arū permite ca copile se amāne plecarea sea cu cāte-va zile? . . .

— Fiă, dacă e numai atātu! Voiū trimitē pe medicu se-ți caute femeia.

Marulas nu se turburā și, după ce me bine-cuvēntā, plecă.

VIII.

De sicuru cā te miri deja d'au vedea pe amiculu teū Ion de Chazol prelungindū atātu de multu povestirea unei idile. Idila mea este uă dramā straniā, nuŃi face iluziuni, și o vei preda pre bine.

A doua zi aflaiū prin mediculu ce trimisesemū chiaru în acea zi, cā Mariasa erī în adevēru fōrte bolnavā. Cu tōte aste gāsiū pe Viergia la loculu fetei se și i spuseiū etārrea ce luasemū cu tatālu seū. Ea paru cā se supune și nu făcu cea mai mică observare. Me miraiū chiaru d'au surprinde pe fația ei uă strălucire de mullāmiro pe care n'o veșusemū nici uā dată. — Vei veni se ane veși cāte uā dată, imi dise ea c'unu gestū de alintarea cea mai plăcută, și mi vei permite seși scriū? . . .

Incāntatū de acēstā supunere, respunseiū: — Scii bine cā voiescū seși fiū amicū.

Li deditū atunci cu gravitate sfaturi părintesci pe cari le ascultā suspinzāndū cāte uā dată. O întrebaiū pentru ce suspinzā.

— Vrei se-mi promiți ce-va, dise ea c'unu tonu rugătoriū.

— Ce? — Ei bine! lasā-mē se te veși în tōte zilele în timpulū cātu voiū mai sta aș.

— Ce copilăriā! Șapoi mama dumitale nu e ore bolnavā?

— Ea se pōte lipsi de mine dimineța, reluā ea cu vioiciune; eū veghiāzū noștea, ș'atunci tatātu meū me înlocuiesce.

— Daru trebuie se dormi!

— Potu se dormi mai tārđiu, imi face atātu de bine se ședū de vorbā cu d-ta . . .

Scii bine cā de elū . . . de elū me temū!

— Totu te mai maltratezā elū?

— O! nu, din contra, elū a devenitū bunu pentru mine; însă, totu me speria, pe cāndu d-ta . . . ai fi atātu de bunū, și te pōte supera atātu de puținū ca se te acceptū cāndu ești de la castelū!

Acēstea tōte erāu dise cuā incāntătoare grația de inocință mestecatā de nesce priviri atātu de rugători incātu me simpjiamū învinsū fără voiemū!

— Ei bine! da, voiū veni cāte uā dată respunseiū rigidū.

Reveniū dar zilele urmātore, încredētore în otārrea mea, caremi părea cu atātu mai putericā cu cātu vedeamū pe Viergia din ce în ce mai supusā. Suntū apoi acte de virtute în cari egoismulu n'o sfātuiesce adesea mai bine de cātu rațiunea. A face din acēstā fatā metresa mea ar fi fostu a-mi încurca viața în nisce țegături pe cari unū emū onestū nu le pōte rupe totu-dēuna după voimța. A ronecepe istoria d-lui de Senozan erū uā altā Mariasā mi-ar fi părutū cea mai aerodā nobuniā.

Cu tōte aste nuntārșitū de unu gāsi

rolulu mai puțin lesne de cātu creșusemū. După cāte-va zile oservaiū în purtarea Viergiei uă schimbare straniā care semāne atātu de bine cuā amestecare de cochetării declarātī în cātu nu mai seiu cē se gāndescū. Șar fi disū cātracelū sufletū în care domnea āncā nevinovăția, nisce dorințe misterioșe nāscuserā d'ua-dată printre flacări. Din fundulu acēstei inorințe înveluite isbucniāu nisce lucruri strane, ca și cumū nisce descoperiri făcute d'ua-dată pāliserā de puținū timpū acēstā naturā pōrtānci neotārșitā și desceplaserā simțurile se adormite. Ea mi făcea d'ua-dată nisce întrebări aprōpe necuviințioșe asupra amorulu în privința romānilorū ce citea, apoi arunca nisce priviri a cārōr lungime străbătătoare me fermeca, și în mișloculu acestorū schimbări avea uă cutezare provocătoare a cărei semeția era într-uā contradicție atātu de ciudatā cu inochițu sea, incātu părea a repeți cu stingăciā unu rolū învețatū reū. Cu tōte cā lesne ghițiu în acēstā metamorfosā urtilele învățăminte ale lui Marulas, totu-și acesta era unu jocu plinū de periclu, și mbātătoare frumusețā a acēstei fete me turbura la unu așa gradū în cātu simpjiamū cātu uā dată cā rațiunea mea se clatinā. În deșertū me simpjiamū, speriatū de mine însu-mi, a resisto delirulu care coprindea simțurile mele. Luamū oțārrea d'au n'o mai vedea ș'a doua zi o te, vedeamū erāi

Maris Udvard.

de a purifica și a prepara în diferite moduri acele substanțe și mai cu osebire materiile testile, cari esigă o mulțime de combinațiuni ingenioase pentru a le dărâci, țorci, urgi și țese. Eră dacă eroii lui Omeru s'au cele mai avute regine ale anticului Oriinte ară putea se relinveze pentru câte-va momente ca se v'edă stofele cele fine cu cari se împodobesc astă-zi fema și flica celui mai modest locuitor urban; dacă Pliniu, care admira cu estasi togele cele albe de bambaciu ale sacerdoților egiptiani, ară putea cunoște la câte milioane de tone și de miliarde de lei se ridică comerțul acelor țesături, nu mai rămâne îndoielă că acei mari antenați nici ar cuteza se facă comparațiune între aceste două epoce, aceste două civilizațiuni.

Darū mai pro susū de tōte acestea instrumente perfecționate se află acelu prodigiū alū sciinței, care suptū inspirațiunea și paciința lui Watt, deveni uā machinā capabile de a mișca cu regularitate și precisiune nu mai miculū resboiū alū unui țeseturū, darū chiarū gigantica elice a Leviatanului printre undele oceanului furtunosū.

Uā sciință și mai modernā, darū totū atātū de fericitā și glorioasă în rezultatulū ei, apāru ca unū colosū pentru a da arțilorū prețioșe ajutorū. Trecurā abia 74 ani de cāndū bārbara ghilotinā hrāpi pe Lavoisier, geniulū regeneratore, potū chiarū dice creatorū alū Chemiei, și, cu tōte acestea, deveni una din sciințele cele mai bogate în aplicațiuni. Ea ne dete înălbirea postavurilorū cu florū, datoritā lui Berthollet; perfecționarea fabricelorū de hārtiā a lui Chaptal; culoarea azuriā a lui Thenar și Dumont; vordele de crenā alū lui Vauquelin; soda artificiale a lui Leblanc; preparațiunea amoniacului a lui Baumé și Bourlier; rafinarea salpitrului a lui Cāmpy; aplicațiunea acidului fluorū la incisiunile pe sticlā a lui Klaproth; distilațiunea lemnelū și a carbunelui, producțiunea gazului ale lui Lebon; descoperirile lui Appert și Collot pentru conservarea substanțelorū alimentare; metodele ingenioșe și inabli ale lui Dumas, Berzelius și Payen pentru recunoscerea falsificațiunilorū; galvanoplastia care scāpa pe poleitorū de fiorū mercuriului; și tōte cele-alte nenumērate aplicațiuni, derivāndū din acelu mare și universal instrumentū de analizā, pe cari geniulū lui Alexandru Volta ilū dete lumēi.

Me oprescū aci cu citațiunile pentru cā domniile-vōstre cunoscēlū mai bine de cātū mīae totū ceia ce sciințele positive au făcutū pentru industriā în timpul generațiunei nōstre. Destulū se ne mai aducemū aminte cā în adoua jumētatē a secolului trecutū avurā locū acele miraculoșe descoperiri și invențiuni cari aduserā, în arț și în viața privatā, cea mai mare și mai bine-făcētore revoluțiune.

În acelu periodū Arkwright perfecționēzā colonificiulū; Vaucanson și Jacquart reînovescū arta mālāsāriei; Réaumur ne invață cum se fabricāmū porcelane minunate; Silberman construēscă clavierulū; Niepce și Daguerre ne dau fotografia; Muschembrock inventēzā piro-metrulū; Franklin smulge cerulū fulgerulū, erū tirailorū sceptrulū; Monge creazā Geometria descriptivā; erū Davy scutescā, prin lezapa sa de asigurare mī de minatori de la ori-ce periculū.

Pentru a dovedi la ce gradū de utilitate practicā au ajuns sciințele în epoca nōstrā, permitemi a ve nara, domnilorū, unū fapt întâmplatū la 1854 în America.

Pucioe zile după plecarea sea de la New-York, mārēțul piroscafū Sf. Franciscū, încercatū cu trupe pentru California, fu asaltat de uā teribilā furtunā. Uraganulū și curențulū apē se lupaiū cu pā egale violințā, darū în direcțiuni opose, și suptū îndemitele loviturū ale acelorū forțe contrare, nenorocitulū vasū nu mai putu resistē combinației furorū a vântului și a undelorū. Unulū din acei mami de apă trecu peste punte, rupsē catartele, rōmē machina și țiri cu sīne două sute de pōnci. În acele momente critice, cari nu mai lāsāz cā mai micā umbrā de speranță, de ajutorū omenescū, piroscafulū fu zăritū de alte două bastimente, cari se grābirā a vesti memorocicā la New-York. Îndată se porni vapore pentru a sbura în ajutorulū vasului naufragiatū. Darū de la care-puntū se începā alū o-

la? Care ar fi calca cea mai sigurā și mai scurtā pentru alū ajunge și a scāpa victimele remase pōte numai pe nisce frinturi plutitoare? Eia problemele ce populațiunea înspāimintatā de New-York, propunea d-lui Maury, directorele observatorului național. Nici uā datā poporū calculatorū și pozitivū n'a făcutū unū apelū mai căldurosū la oracolulū sciinței. Darū sciința respunse d-lui Maury, calculāndū și starea mārēi, și direcțiunea curențului, și violința uraganului, făcu îndată uā cartā, în care circumscrie, într-unū micū spațiu, limitele în cari abia se se aflē tritū piroscafulū sf. Franciscū, plecāndū de la punctul cāndū se vegeuse ultima orā. — La momentū mulțime de bastimente se îndreptēzā cātrā acelu locū și precisiunea divinatrice era atāt de mare, în cātū chiarū la acelu punct, indicatū de d-lui Maury din cabinetulū sēd, ele gāsescū piroscafulū aprōpe a se afunda și aducū cu dānselle vii nevātamate 600 suflete.

Eia cātū de adeverate suntū cuvintele babiloniane: *a scā este a pute.*

Între sciințele de aplicațiune mai este una care, cu dreptū cuvēntū, se pōte fāli cā a contribuītū la splendōrea actualēi civilizațiuni. De și activā și argetōre de a traduce în faple bine-făcētore și nobili instituțiuni teorii sēle, Economia politicā trebui se combatā continuū contra prejudecăților și erorilorū și nu este despotismū, monopolū, privilegiū care se mo fi înțelnitū armata și de a se lupā pinā la uā deplinū victoriā. Dē acea a venerabilele Droz a dīsū cā *Economia politicā este celū mai puternicū auxiliārū alū moralei*; putemū chiarū afirma cā ea este codicēle libertăței umane.

Caci cine a dīsū legislatorilorū cā sistemā coloniale este uā flagrantā incuțitate? Ciac a pusū în ridicolū balancia comercialē? Cine a denunciātū reprobațiunei publice perniciosulū agiotagiū și joculū de bursā? Cine a datū impulsione caselorū de economiā și societăților de ajutorū mutualē? Cine a apārātū, contra spiritelorū sfostice, proprietatea și familia? Cine a făcutū tōte acestea și multe altele daca nu Economia politicā, cea mai junce, darū nu cea mai cu pucine merite dintre sciințe.

Din tōte cele espuse resultā cā elaborāțiunea sciințificā, tiade a divulga adevērulū și alū transformā în serviciū socialē.

Astā-ți nu se mai pōte susține, precumū au profinșū acei *perpetui laudatores temporis acti*, cā acēstā universale aspirațiune cātrā utilitatea practicā ocaziōnezā sēlū produce uā scādere mintale, și cā sciința, devenindū mai accesibile tuturor inteligințelorū, ar fi perdutū ore-cumū din frumusețea ei divină. Caci epoca lui Watt și a lui Morse este în acelu-și timpū și a lui Mellor și Humboldt, pentru cā alāturi cu acei-a cari se ocupā principalmente de a împraștia doctrina cāi se pōte mai multū în poporū și de a o prelāce un instrumentū de morale și de fericire materiale, se aflā totū atātū de numeroși și cei-l-alti cari, cultivānd veritatea pentru ea însă-și, înaintēzā cu curagiū în regiunile necunoscute și nesplorate.

Respāndirea instrucciunei, care aduce cu sine și cultivarea moralulū, este unica basā pe care trebuesc se se rășine cu siguranță uā societate. Se sperāmū, darū, cā autoritățile chiāmato a îngriji de dezvoltarea intelectuale și morale a națiunei, nu vorū înceta a depune tōte silințele pentru a sfārimā sentiința de ignorință ce adesea au pronunțiatū contra nōstrā națiunile occidentali, unde sciințele, artelo, industria și comerțul au ajunsū în florea lorū.

Se primimū cu plăcere și viā satisfaciune opera zilei de astā-ți, care respātescē și încoronēzā munca, cea mai precioșā, bogatā a omului.

Urmați cu stāruiință, iubii copii, pe călea ce ai apucatū și fiți încredințaiți cā nici unū rodū nu este mai folositorū cā acela ce resultā din muncā.

Cipe se oprescē, înapoiasā. Strābunū nōstri au păstratū cu sacrificiulū sāngelui lorū, numele și naționalitatea nōstrā. Omenū nōstri de Statū și Puterile garānți făcurā din Principale uā Romāniā liberā și independentē; rōmāni la voi generațiune tōarā și speranță a țerei, s'o faceți a deveni instruiti, moralizatī și bogatī, pentru cā din parte-ne nici unū sacrificiū nu va fi mare.

CATE-VA CUVINTE

ASUPRAI

INSTRUCȚIEI ȘI DISTRIBUȚIEI PREMIILORU LA SCOLELE DIN ORAȘULU PITESCII.

Nu potū lāsa în tăcere, nu potū a neglija uā datoriā ce fiā-care Romānū în țera nōstrā trebuic se aibā, din momentulū ce a intratū pe calea rațiunei, cāndū e vorba de nisce faple de unū gradū mai naltū, și pe cari fără întârziare trebuic a le aduce la cunoscința publicului, spre a putea fi în cōrentulū fucrărilor ce merita uā atențiune mai mare și mai cu semā cāndū e vorba de progresulū se face instrucciunea la noi, și mai cu semā de modulū cumū apostolișei și înțelegū sacra și greua misiune, pun-du-se la lucru și, espunēndū și altora mișlōcele practice prin cari se pōtā realiza nu numai instrucciunea, dērā și educațiunea, ce ce aflā totū la același nivelū, ce este totū atātū de importantē cā și instrucciunea.

Lipsa de mai multū unei educațiuni și instrucciuni în țera începe a scādea, și avemū convingerea, vōntāndū pe Romāniū îndestulū cugetātorū cā acēstā lipsā va dispārea uā-datā cu totulū.

Faptele cărora noi le atribuimū, și le considerāmū cā făcēndū parte dintr-unū ordinū mai naltū, ne dā uā mai mare speranță cā vomū putea ajunge mai curēndū la ținta doritā, cu cātū, ele vinū din acea parte cărui rolū este așa de mare în societate, voi se dicū din partea femeilorū: și cine nu scie, ca se nu mai avemū lipsā a face a-i citațiuni numeroșe, cumū popōrele antichitāței, unde femeile au fostū în stare a judeca și a și înțelegē adevērate lorū misiune, cumū aceste popōre sau ridicatū prin ajutorulū ce a aceste femeile le au oferitū? Și, cine nu scie și nu vede necesitate, golulū ce se simte în mișlōculū societāței nōstre a unū numărū mai mare de aceste ființe? Și, care Romānū se nu simțā bucurie pinā în fundulū āmnei cāndū vede cā se lucrēzā în acēstū sensū, spre a avea mai curēndū acele necesități împlinite? Și, cine va fi im-pasibilulū la avantajele ce le avemū și le vomū avea, cāndū vedemū cā femeile romāne începū se-și cunoscē datoriā cea mare ce au de împlinītū, și, pun-du-se cu serio-sitate la lucru?

Suntēmū mādrii cā și de astā datā avomū fericirea a aduce la cunoscința publicului inteligințe factele ce amū constatātū ocaziunea distribuțiunei premiilorū la școlele primāre de băieți și fete din orașulū Pitesci, unde am avutū onōrea a asiste. La acēstā solemnitate lua parte uā mulțime de omeni din tōte clasele societāței. Fā-care din instituțiori și institutorele directore ținurā cātē unū discursū îndestulū animatū și cugetatū, în cari se vedeau desfășurate principiile cele mai importante ale unei națiuni, precumū și mișlōcele prin cari sarū putea realiza.

Regretāmū cā nu avemū tōte acele discursuri spre a le face cunoscute, ci numai pe acela alū domnișorei Maria Ursescu, directōrea și institutōrea școlēi No. 2 din acelu orașū, pe care ilū recomandāmū cu osebītā atențiune publicului, fiindū ținutū de un fostā elevā a școlēi centrale din Bucuresci, cari-a a face onōre și de și junā în cariera sea de profesore, își cunoscē însă delicata sea misiune, și ne pare bine cā cunoscēndū-o, o și realizezā.

Domnilorū și Dōmnelorū!

Astā frumoșā solemnitate este pentru a se premia celele cari s'au distinsū prin aplicațiune și buna-condițiā în discursulū anului. Astā-ți se premiasā meritulū, sēlū mai bine trudile și sacrificiile ce ai făcutū pentru educațiunea școlilor vōstre. Da, dōmnelorū, pentru educațiunea și instrucciunea, care în-naltā societāțile totū astā-felū, după cumū înaltā pe indiviđi. Atuea subjugatā domnea postē Roma cuceritōre, țesic Roma da, prin cultura sciințelorū și artelorū.

Imperatorulū lumēi se închināū la numele lui Socrate, Platone și Aristide. Palatelo lorū erāu academiilū în cari sorvī le da lecțiuni, și învețāz cumū trebuic se administrezo; astū-felū în realizatō Athēna dōmnēa, iar nu Roma. Asprii cuceritorū erāu umiliti de accentele țirei lui Orpheu, de acele accente cari im-blāngescū animalele cele mai ferocē.

Dar, Romāniā domnilorū, astā cale a tu-

atālorū impositōre torente de barbari ce trecū din Asia și amenințārā Europa întregā? Prin cultura sciințelorū și artelorū, d-lorū, ei sciorā a se face trebuiacoiși nu numai lorū, dar chiarū respectāți. Romāniū în șgomotele reșebelorū nu uitārā, nu neglescārā a se cultiva; ei se ținurā mai totū-dēuna în cōncertulū progresului și alū civilizațiunei. Istoria și nenumēratele monumente atestā civilizațiunea anticā, mārērea Romāniei. Suveneri, tradițiuni morale nu ne lipsescū, precumū nu ne-āu lipsitū omeni mari, în ocaziunile cele mari.

Numele lui Alexandru celū bunū, Vasiliē Lupu și Mateiū Basarab, suntū totū așa de ilustro cā ale eroilorū Michail, Ștefan, precumū și mulțilū d-niū Romāni. Numele lorū suntū scrise prin trāsuri vii, prin atātea monumente, urme nesterse ale mārilorū principii, cari vorbesū și vorū vorbi multū timpū prosperitāței pentru densiū. Ei au înțeles cā, adevērate și eterna mārēre a unei națiuni este acca care are asemenea fundamente.

Domnilorū și dōmnelorū, solicițiunea ce M. S. principele Carol I și guvernulū M. S. arētā pentru instrucciune, trudele și sacrificiile ce faci pentru propāgarea ei, ne arētā îndevēratū cā Romāniā nu este mai micā de cātū în trecutū.

Domnilorū și dōmnelorū, vorbindū de mișlōcele prin cari se ridicā uā națiune, am dīsū cā suntū instrucciunea și educațiunea; nu potū dosparte una de alta, legătura e prea strinsā, e așa de strinsā cā corpulū cu anima. Educațiunea este cultura ānimei și acēstā atinsā de uā mână divină, va da sunete divine. Anima este fontāna fapelorū mari. Instrucciunea nu face altū de cātū a întāri adevēratele precepte morale, cultura ānimei, aci însă onorabili pārinți este rolulū d-vōstrū, aveți cu voi mārērea fiilor vōstre și puteți prin urmare semāna cu succesū în ānimele lorū, ideie mari și sentimente generose; darū, mīi cu semā mē adresezū la d-vōstrā, mame Romāne, societateā va fi astū-felū cumū e vēlū face d-vōstrā se fiā; prin voi și cu voi nu mai amū putea dā țeri fiice bune, soții virtuose și mame venerabile. Sacrificiile ce Onorabilulū guvernū face în specialū pentru cultura fōmeiū vē convinge de mārē d-vōstrā misiune, în nemele vōstru de mame vōlū gāsi puterea dā fāvōge ori ce greutāți; n-niți faptele cu consilielo și veghiările vōstre și scopulū este ajunsū. Exemplele frumōse nu vē lipsescū, puterea vē este mare. Volumnia, socia lui Coriolan, imblāngescă furia bārbatului sēu; Cornelia, matrōna Romānā, arētā dreptū tesaurū pe cei doi fi ai sēi, cari au ilustratū numele de Romāni. Și ce onōre mai mare, ce tesaurū mai precioșū pōte avea uā mamā, de cātū asemenea fi?

Darū în istoria țerei nōstre, cui vomū atribui victoriile cāștigate de bravii nōstri Principi, dacā nu mamele sēu școlilor lorū; cā mamele Spartane, mame Romānā sa veđutū închinēndū porțile fiului sēu Ștefan celū mare, și trimițēndulū se mōrā pentru patriā și lege; numele Dōmnelorū Elena, Clara, suntū ilustre.

Domnilorū și Dōmnelorū, adevērate civilizațiune este acca-a care vine din ānima poporului; mulțāmitā onor. guvernū, astā-ți cultura Romānilorū se face prin Romāni, copii și copilele Romāne nu vorū mai fi străine de țera, de datori și tradițiunile strābune. Avemū școle și onorab. guvernū promise a le mai adāuga. Ele au funcționatū chiarū în șgomotulū armelorū, pe cāndū pārinți și frații nōstri se preparā a salva țera din afarā. — Se lupāmū și, noi, mame, spre a da bune soții și mame, cari se scie se prepare cetāțiani dōmni de a țrai, de a muri pentru libertateā, independința, pentru mārērea Romāniei.

Trāiescā Principele Cardū!

Trāiescā Romāniā!

Onōre și stimā guvernului!

Institutōre Maria Ursescu.

Acēstū discursū vorbindū prin elū însuși nu mai arē lipsā de comentare, și termināndū, mulțāmimū tuturor acelorū onorabili fōmei și în particularū d-roi Ursescu, cari sciu a și servi țera, și va veni uadatā timpulū cāndū mulțāmimūle vorū fi generale; pinā atunci însă, nu încetați de a lucra, și de sigurū prin uā perseverență continuā veți aduce la adevērate ocaziuni pe compāniile d-v. cari nu vorū

înceta și ele a ve urma în acēstā întreprindere mārēzā.

Suntēmū sciori cā mai tōte Damele Romāne citindū acēstū discursū, vorū veni și ele la rândulū lorū a face acēstū serviciū, și, acēstā se va face cu atātū mai rāpede, cu cātū acelea ce suntū chiāmato a juca mai āntēitū acēstū rolū își vorū face pe deplinū datoriā, depunēndū sacrificiile lorū pe altarulū Patriei.

M. S. Racovianu, profesore.

RESBELU. — Prin decrete cu data de 10 și 18 Iuniū trecutū d. T. Sachelarie, fostū sub-ōficiārū în armatā, se numescē guardū de artileriā, clasā 3-a, la stabilimentulū de artilerie.

Sub-chirurgulū Dimitrescu Theodor, se înaintēzā la gradulū de medicū de batalionū, clasā 2-a, la vacanța aflātā în administrațiunea centralā a spitalelorū.

Locotenințele Nicolescu Lazărū, din regimentulū 1-iū de lāncierū, se pune în pozițiune de neactivitate pentru infirmitāți timpurale.

Capelū-maisterulū de clasā 2-a, alū regimentului 6, d. Ridl Alois, se înaintēzā la gradulū de capelū-maisterū de clasā 1-a.

D-nu Unghel Johan capelū-maisterulū de clasā 3-a, din regimentulū No. 7, se înaintēzā la gradulū de capelū-maisterū clasā 2-a, pe ziua de 8 Aprilū.

Locotenentulū Șimon Cazazi, din regimentulū No. 5, se pune în pozițiune de reformā pentru rea purtare obișnuitā după părerea consiliului de anchetā înaintea cărui a fostū trāmsū.

Cererea de retragere din serviciū a colonelului în neactivitate Antoniu Panai este primitā.

MINISTERUL DE ESTERNE.

D. Green, agentulū și consululū generale alū Britāniei, avēndū unū congediū de la guvernulū Maiostāții Sēle Regale, în timpulū absinței d-sēle, d. Arthen C. Green este to-sarcinatū cu gestiunea onorabili agentū și consulatului generale.

Se publicā acēstā dispozițiune spre cunoscința și norma autorităților locale.

No. 3808, Iuniū 4.

SOCIETATEA PENTRU ÎNVĂȚATURA POPORULUI ROMAN SECȚIUNEA CENTRALĂ.

Pentru înlesnirea percepției cōtaștiunii, de la membrii acēstei societāți, depunēndū la librăria *Socetū și Comp.*, calea Mogoșoiei, No. 10, și la noua librăria *G. Iōnide și Comp.* viz-à-vis de pasagiulū romānū, tabloulū membrilorū acēstei secțiuni, cu notifi-care de cea-a ce datorēzā fiā-care, supsemnatulū rōgā pe toți dđ. membrii se bine-votascā a merge la librăriile indicate mai susū spre a achita uā datoriā asiā de sacri.

De la dđ. Socetū și Theodosiu vorū primi, în numele meū, chitanță tātātā din registru cu matcā.

Cei ce vorū refusa a plăti, vorū areta cā nu mēria a fi membri ai unei societāți care umărescē uā idelā atātū de mare (lumina-rea poporului nōstru întregū).

Casiarulū G. EURAȚIŪ.

La optū ale cōrentēi luni se va deschide întruna din salele Academiei, suptū direcțiunea d-lui Dem. I. Georgian bacalaureatū studentū alū Facultății de litere și filosofā, uā școlā preparativā pentru acei școlari ce au rēmasū repetenți în clasā I, II, III gimnaziāle, din veri ce licēi din Bucuresci și care școlā va dura totū cursulū vacanțiunei.

Partea sciințificā va fi predatā de d-nu Const. Petrescu, studentū diu liceulū St. Sabba, iarū cea literarā de însā și d-nu Georgian.

Plata datā înainte, pe ziā, care lunā este de 50 lei noui.

Școlarii apatori se se adresezo la librăria d-ni Socetū calea Mogoșoiei, unde se vorū primi întrūā listā lāsātā pentru acēstū scopū, hrā la optū ale cōrentēi, cāndū cursulū se va și începe, se se presente la Universitate, înainte de orele 8 ante-meridionale unde vorū depune și plata.

NB. Cursulū acēstei școlē, nu va putea începe de cātū cu unū numărū minimū de 10 școlari.

Dem. I. Georgian.

ANUNCIU. Sub-semnatul, obținând autorizațiunea Onor. Ministerii alți Culetorilor cu No. 7151, pentru a deschide o școală privată preparatorie de Gymnasiu, care va începe de la 8 Iuliu, are onoare a încunoștința pre onorabilii părinți, cari au dorința a-și prepara fiii d-lor pentru Gymnasiu, se bine-voiasca a se prezenta la Casele d-lui Cantacuzin, Calea Mogoșoai, lângă Ministeriul de Interne.

NB. La această școală se primesc și elevi de Clasele Gymnasilor, mai

cu cîmă cei slabi la studiu, pentru a căror preparatiune, subsemnatul are unu profesore în parte.

A. Da. ian.

DE VINDARE moșia Colintina Floreasa din Distr. Ilfov. Asemenea și din moșia PIERȘICA Distr. Ialomița 2,500 sîc 3,000 po-gone la capul duple Ialomița. Acestă din urmă se dă și cu arendă de la anul 1870. A se adresa la D-na Elena Cornescu sașă la D-nu Ion Manu, Strada Vămii No. 1. No. 278.

DE INCHIRIAT, casă de vara la proprietatea mea de la Hereș-treu. Acestă casă se inchiriază cu 30 Galbeni pe timpul de vară Doritorii se pot adresa la localul acestei case, se în orașu la sub-semnatul, Strada Colții, No. 48. No. 248. 5-2q P. Poenaru.

DE INCHIRIAT și de VINDARE chiar de acum, casele Polcovnicului Ghenea din Suburbia Hagiu, Strada Vergului. Doritorii se pot adresa la Proprietara lor ce șede în aceste case.

DE VINDARE se în INCHIRIAT Casele din suburbia Mihail-Vodă Strada Sf. Apostoli, unde se află acum arestul preventiv, proprietatea d-lui Emmanoil Crețulescu, și care vor fi libere la Sf. Dimitrie viitor. Doritorii se vor adresa la D. Emmanoil Lahovari, Calea Mogoșoai, No. 74 lângă Palat. No. 336. 6-3q

DE INCHIRIATU. De la S-tu Dimitrie viitor două Magazi din Hanu cu Teiu, sub No. 13 și 14, unde se află d-lor, Fratelli

Bally et Semo. Doritorii se pot adresa la d-lor M. Leon et C-nie Bazarul de Londra No. 20.

DE VINDARE. Stănjenii LEMNE grôse lungimea peste 9 palme, se descarcă la magazi, Strada Academiei, No. 1, și în curtea D-lui Ion Marghiloman, Strada Colții No. 57, cumperătorii pot avea Stănjenii, și în curțile Dumnelor acum când se aduc de la pădure, precuți 4 și ½ galb. Stănjenul. Christophor Xenix, Sstrada Lipescani, No. 80.

MOȘILE mele SICHLA și VOIETINU din Districtul Rimnicu Sărat, sunt de dată cu arendă pe cinci sîc șase ani, de la viitorul S-tu Ghorgie. Doritorii se pot adresa chiar la aceste Moși unde mă adu, ori când vorți voi, în la 1-iu August, este a se ține Licitațiune pentru dănele.

Constantin Grădiștean No. 326. 3-6q.

LA MAGAZIE spațioasă la Casa cu No. 10, din ulița Germană, aceste d-lor inchiriată chiar de acum, precum și Vin de vințare de Deu lului mare Doritorii se vor adresa la proprietarul Casei. No. 333. 6q.

LA LOCOMOBILA și BATEUȘE (treierătoare), putere de 10 cai, construcție cea mai nouă din anul 1868, de la Fabrica Clayton Shuttleworth et C-nie Lincoln, se află de vințare la schela Turu Măgurele. Doritorii se vor adresa la D-lor Waller și Hartmann. București Calea Herestraului No. 105.

URSA VIENEI		MISCARILE PORTURILOR ROMANIEI					OBSERVAȚIUNI METEOROLOGICE	
9 Iuliu.		GALATI	BRAILA	GIURGIU	ORABIE ȘI VAPORE.	GA.	BR.	GIU.
Metalice.....	58 20	Grâu cîscăr cal. I. chila lei	290—	280—	Corăbii sosite încărcate	Buzeu, senin, cald, linișce, apa	Botoșani, 21 plus, puțin înorat.	Severin, senin, linișce, căldură foarte mare.
Naționale.....	58 90	" " " " " " " "	260—	280—	" " " " " " " "	Galaf, senin, puțin vînt, cald 25 gr. R.	Cămpina, plus 25 gr.	Argeșii, timpul frumos, cald pozitiv.
Loze.....	68 —	" " " " " " " "	280—	218—210	" " " " " " " "	Vaslui, senin, căldură fără vînt.	Târgovisce, senin cald 26 gr.	" " " " " " " " " " " "
Creditul.....	87 20	" " " " " " " "	180—100	170—155	" " " " " " " "	Huși, timp frumos, cald 24 gr.	Urziceni, senin, cald, vînt slab.	" " " " " " " " " " " "
Acfiu. bănce	750 —	Secară.....	170—155	129—	" " " " " " " "	Leova, senin, cald.	Brăila, 30 plus, senin, linișce.	" " " " " " " " " " " "
London.....	204 90	Porumb.....	100—95		" " " " " " " "	Fălciu, 24 plus, senin.	Ploesci, senin, puțin vînt, căldură 22 grade.	" " " " " " " " " " " "
Argint.....	119 55	Ovășu.....			" " " " " " " "	Cahul, senin.	Văleni, timp frumos.	" " " " " " " " " " " "
Argi. în măr.	110 75	Meiu.....			" " " " " " " "	Bacău, senin, vînt, S. O. cald 26 plus.	Mărgineni, cerul amestecat, linișce răcoare.	" " " " " " " " " " " "
Ducați.....	5 87	Rapiș.....			" " " " " " " "	Craiova, senin, cald 21 supra-zero.	Bolgrad, stin, vînt, S. gr. plus 25.	" " " " " " " " " " " "
					" " " " " " " "	Pitești, senin, cald 26 gr.	Giurgiu, timpul frumos, puțin vînt cald 20 gr.	" " " " " " " " " " " "
					" " " " " " " "	C. Lungă, idem.	Mișii, cald, senin, vînt S.	" " " " " " " " " " " "
					" " " " " " " "	Mihăileni, senin, vînt, N.	Teocui, senin puțin vînt, 30 gr. plus.	
					" " " " " " " "	Dorohoiu, 20 gr. plus vînt din N. S.		
					" " " " " " " "	T. Frumos, plus 25 gr.		

AVIS IMPORTANT PENTRU AGRICULTORI

Mușamale mari de Kautșuk recunoscute ca cel mai bun și mai sigur, apărător al sîrului de grâu și a oric. fel de producți agricole, mărfuri, mașine etc. contra ploilor celor mai mari.

Aceste mușamale, de un inventiu nou, primite la expozițiunea univ. din Paris și la cea agricolă din Pesta sunt preferabile oric. altor pentru superioritatea calității și pentru ușurătatea lor fiind lucrate cu kautșuk și cu ulei.

Probe sunt depuse la comptuarul D-lui Mosco Ascher, strada garmasă, vis-avis de direcțiunea Telegrafo-Postale, care singur primește comande pentru totă România cu preciiu fice. No. 257. 15-3q.

BIUROUL SOCIETĂȚILOR DE ASSICURARE

UNGARA GENERALA ȘI „LA BALOISE“

se află de astăzi înainte în STRADA GERMANA Casa d-lui Anghelovici (Prăvălii No. 11 și 12) vis-à-vis Hotelului Concordia; unde se primesc oferte pentru asigurarea în contra PERICOLELOR DE INCENDIU PENTRU TRANSPORTURI PE DUNAREA ȘI ASUPRA VIUȚEL CU PREȚURI FOARTE MODERATE.

Ambele Societăți garatăză pentru asicărările încheiate cu fondurile lor în suma

DE LEI NUOI 42 MILIOANE

și tôte păgubile ce s'ar ivi se regulă în modul cel mai drept și expeditiv de către

REPRESENTANȚA ȘI AGENȚIA GENERALA,

București, 20 Apriliu 1886.

In Districte se primesc Ofertele de asicurare la Agențiile noastre deja cunoscute, eru în ploiești la Domnu HAGI IOAN PITIȘU. No. 218. 6-6q.

ANUNCIU

LIPESCA IDEIA de CAȘCAVALU de PENTELEU, cine potesc se vadă sublimitate de Cașcavalu, se potesc la Magazinul V. DUMITRIU et G. PENCU Strada Caroli I, la Băcănă din colțu, vis-à-vis de Hanu Roșu, cu prețulu numai de lei vechi 4 și giuim. ocaua. No. 326. 5-2q.

PULBERE

FERO-MANGANICU

de BURIN DU BUISSON.

Aprobat prin Academia de Medicină din Paris.

Este de ajunsă o mică cantitate din traxu în pulbere într'un pachar cu apă, a opt pe. numai de câtă o apă minerală ferug. nă, gasoasă forte plăcută, care se bea la înă simplă, sau cu vină amestecată. Acestă este d'ua eficacitate constantă contra palidă culora, suferințele stomacului, perder le sibe, menstruațiunile dificile, sêracime de sânge, și convine mai cu s'ema persoanelor care nu pot mistul preparate ordinire de feru. Acestă are piste tôte celiu alte inensulu avantaju a nu provoca constipațiune și a conține manganiesu peocore cel mai savanți medici din Franța elli consideră ca indispensabilu la tratamentul prin feruginose.

Depozit generalu la București, în farmacia la Cerbulu de aur adl Adolf PLECKER, piste drum de Passagintur Român; la Jassy, de KONYA; la Craiova, la D. POHL; la Galatz, la TATUCHESKI.

TIPOGRAFIA

C. A. ROSETTI

S'A MUTATU

STRADA COLȚEL, No. 42, VIS-A-VIS DE BISERICA ENE

PRIMESCE TOTU FELULU DE LUCRARI, PRECUM:

TABELE de diferite feluri, **ETICHETE, CONTURI, CONTRACTE,** **POLITE, CIRCULARI ȘI FATURI COMMERCIALE**

AFISE, DIARE **MARI ȘI MICI** **INDIFERITE MARIMI**

BILLETE **BAPTISM, VISITE, CUNUNIE** **ȘI ORI CE ALTE BILETE DE INVITAȚIE ȘI MORTE**

DE VINDARE

Unu locu în București, în Strada Isvoru, situat între proprietatea d-lui Orescu și fosta Povarnă a domnului Porfirade, acum a d-nului Ioniță Popescu.

Doritorii se vor adresa la proprietarul se, Eugeniu Carada, la administrațiunea Romanului, pasagiu Român, în tôte zilele de la 10 pină la 11 ore.

CIMENT PORTLAND

se află de vințare, în magazinul d-lor

FRATI HESCHIA

Strada Decebalu No. 8 din doul Bărăției.

MAȘINE DE SECRAT AMERICANE

a lui Wood, se află de vințare la

WALLER ȘI HARTMANN

București, Calea Herestrau, No. 105, Galași, Strada Portului, No. 278. 10-2q.

D. ION CIUFLEA

Doctoru în Științele Giuridice de la Universitate din Bologna, anunțu pe conetățeni se că dă consultații în tôte zilele de orele 9—11 antimeridiane, avind locușia pe Strada Belvedere No. 58. No. 228. 10-2q.

DOCTORU FABRICIU

are locușia în Strada Vestel, No. 9 aproape de porta Spitatalulu Colțea, și ține consultații pe orele 2 pină 4 după amiazi. No. 224. 20.

A ESITU DE SUB-TIPARU

CEȘTIUNEA ORIENTELUI în fața dreptulu publicu europeanu Tractatul din Paris de Sava N. Șoimescu Doctoru în științele politico-administrative. De vințare la tôte librăriele.

UA JUMETATE MILION DE CASCIGATU

La 1-iu sîc cîrei lune se vor face tragile MAREI LOTERIA DE BANL garantată de guvern.

Sunt loturi magnifice de câștigă, aume, usulu de 500,000 franci și altulu de 400,000 franci. Apoi alte locuri secundarie de 80,000—40,006—20,000—10,000 etc. franci.

Unu bileț pentru unu din aceste trageri costă numai 20 franci, trei bilete costă 50 franci, șepse bilete 100 franci. Aceste titluri se optăz trimităndu prețulu în bilete de bancă, cupoane etc. la Casa de Bancă a D-LUI CHARLES HOLLÉ LA FRANCFORT PE MAIN.

POSTSCRIPȚUMU. Buletinurile de câștiguri vor fi expedite fără chieluile pe de dată ce se vor face tragile; cată despre sumele câștigă, ele vor fi plăite pre-tutidene în numerătoare.

DE VINDARE

unu locu, aproape de biserică Lucași, în marime 18 Stînjen fațada și 40 Stănjen lungu. Doritorii d'al cumpura se vor adresa, d'a dreptulu, la direcțiunea tipografică C. A. Rosetti și la Librăria d-niloru Socechi et Belgasoglu, Hanu Șerban-Vodă, No. 18, în ori-ce timpu a gileloru de lucrare.

ASTA-ȚI AM DESCHIS DEPOSITU GENERAL DE OGLINDI

de tôte mărimile din fabrica moștenitorilor Comitelu Carol Kinsky la Bîrgstein în Boemia.

București, 20 Iunie 1886.

ADOLF KARPELES Comisionar.

CALEA MOGOȘOEI No. 10, VIS-A-VIS DE PREFECTURA POLIȚIEI.

Comande pentru Geamuri de Cristal de t-ecă mîrime pentru galantaru și pentru ferestre, precum și pentru oglinzi de ori-ce mărime după dorința se efectueze cu prompteț. — Embalagiu de oglinzi destinați pentru afară va fi solidu.

No. 298. 3-7q.

CALITATE PRIMA, PREȚURI MODERATE.

PILULE

DE JODURU DE FERU ȘI MANGANESIU

de BURIN DU BUISSON.

Aprobate prin Academia de Medicină din Paris.

Grațiu ajutorulu a manganiesulu, aceste pilule sunt considerate de către toți medici ca superioare a pilulilor de protojodur de feru simple, elli sunt completu inalterabile acoperite d'ua tectură balsamu-resinoasă forte usurică, profitănd de proprietățile speciale ale jodului și manganiesulu.

Este pentru diversulu tîrle ce elli constituie unu medicamentu excellenț în afecțiunile limfatice, scrofuloșe și numite tuberculoșe, canceroșe și sifilitice.

Palidele culori, sêracimea de sânge, irregularitățile menstruațiunei amenorhea, dispară rapidu la a loru intrebunțare, și DD. medici sunt siguri a gasi în trinele ulla medică unu enercă a fortifica temperametele slobe și a combate fisia.

Depozit generalu la București, în farmacia la Cerbulu de aur adl Adolf PLECKER, piste drum de Passagintur Român; la Jassy, de KONYA; la Craiova, la D. POHL; la Galatz, la TATUCHESKI.

PARFUMERIA VICTORIA

RIGAUD & C^{IE}

No. 45

STRADA RICHELIEU, LA PARIS

REGELE PARFUMELORU

SEPONULU MIBANDA.

Cu basc de suc de Crinu și Lăptuc.

Destal a compara cu săpunurile cunoscute spre a l da preferința meritată. Elu comunică pielii nă supleță particulară. face uă spumă abundentă, care formă uă adevărată baie de lapte și parfumul delicat al săpunulu nă lasă nimică de dorit.

DENTORINA ȘI PATA PENTRU DINȚI.

Dentorina este unu elixir pentru curățitul dinților din cele mai plăcute. Elu parfumează și răcoresce gura, fătărescu gingiile și apără dinții de stricoșiu.

Pata pentru dinți ad făcută unu revoluțiune furoasă în acestă parte a toiletel și ad isbutită a suprima tôte prafurile și opiatelo mai mult sau mai puțin acide și nuisibile. — Este de ajunsă a trecu uă periută de dinți udată peste acou pată pentru a obține unu mîrimeț mîrimeț și unșuroșă, care dă dinților uă albete obșușantă.

Depozitul preparățiunilor nostre, în România se află numai în București la Farmacia A. Plecker, vis-à-vis de Pasagiu Român. In Iași la Farmacia C. Konya, în Bacău la Farmacia E. Rakoviș. No. 284. 24-7q.

Preparățiunil remarcabile, care se pot dumi toșare pentru pări, și care compuse din substanțe toxice și fertilizante, infumuoșe și siguri conservățiune parulu comunicăndu-i totu d'ua dată unu din parul cu care se ține plăcutu.

DRAGEURI

DE LAI TATU DE FERU ȘI DE MANGANESIU

de BURIN DU BUISSON.

Aprobat prin Academia de Medicină din Paris.

Manganiesulu se găsește în sânge în totu d'aun d'impreună cu fierul, medici cel mai înalți plasați regardă drageurile de laiatu de feru și manganiesu cu multu mai active ca pe drageurile simple de lactat de feru și manganiesu cu multu mai active ca pe drageurile simple de lactat de feru. Acestea la tôte maladiile doioșe a sêracimeț sânge luf și peste tot a fortifica temperametele slabu și limfatice. Palidele culori, perderile albe, irregularitatea menstruațiunei, amenorhea sau suppresșiunea regulei încetez tôte forte rapidu la intrebunțare lor, fară deosebire și chiar când aceste diverse maladii sunt complicate cu suferințele de stomach ca digestiunil lungi anevoioșe și dureroșe.

Depozit generalu la București, în farmacia la Cerbulu de aur adl Adolf PLECKER, piste drum de Passagintur Român; la Jassy, de KONYA; la Craiova, la D. POHL; la Galatz, la TATUCHESKI.

3,000 GALBENI, SE DAU CU

PRIMA HYPOTECA

A se adresa la Redacțiunea Romanulu. No. 261. 10-2q.

5000 GALBENI, de

6000 GALBENI, de

ipotecă. A se adresa, Calea Mogoșoai, No. 61, de la ora 5 pină la 7 pomicidiane. No. 272. 10q.